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Ασυμβίβαστος... πονοκέφαλος
Κυβέρνηση: «Η ψηφοφορία δεν μπορεί να λάβει χαρακτήρα ψήφου εμπιστοσύνης»
«Η κυβέρνηση δεν εκβιάζεται», είναι το - προς τα έσω — μήνυμα που δίνεται παρασκηνιακά από 
χθες βράδυ, μετά την ολοκλήρωση των παρασκηνιακών επαφών για την αποτροπή της 
καταψήφισης του νομοσχεδίου για το ασυμβίβαστο.

ΡΕΠΟΡΤΑΖ:
Γιώργος Χρ. Παπαχρήστος

Το μήνυμα, που έχει αφετηρία το Μέ
γαρο Μαξίμου, συνοδεύεται από την 
προειδοποίηση ότι «όταν η κυβέρνη

ση και η κυβερνητική πλειοψηφία καταλή
γουν σε ένα νομοσχέδιο, είναι σαφές ότι αυ
τό το νομοσχέδιο πρέπει να ψηφίζεται και να 
μην καθίσταται διάτρητο». Κυβερνητική πη
γή ξεκαθάρισε, προφανώς ύστερα από επι
κοινωνία με τον Πρωθυπουργό Κ. Σημίτη, ό
τι η σημερινή ονομαστική ψηφοφορία «δεν 
μπορεί και δεν είναι δυνατόν να λάβει χαρα
κτήρα ψήφου εμπιστοσύνης στην κυβέρνη
ση». Και υπογράμμισε ότι η κυβέρνηση απο
φάσισε να μη θέσει θέμα «κομματικής πει-

ΚΛΣΤΑΣ ΣΚΑΝΔΑΛΙΔΗΣ
«Ούτε το ΠΑΣΟΚ δοκιμάζεται ούτε η 
κυβέρνηση αποδοκιμάζεται με την ψήφο 
κατά συνείδηση των βουλευτών»

θαρχίας» κατά τη σημερινή ψηφοφορία. «Οι 
βουλευτές», είπε, «είναι ελεύθεροι να ενερ
γήσουν κατά βούληση. Το νομοσχέδιο δεν αλ
λάζει, κι αν δεν ψηφιστεί, θα ισχύσει το από
λυτο ασυμβίβαστο που προβλέπεται από το 
άρθρο 57 του Συντάγματος». Όπως ανέφερε 
η (δια πηγή, «προφανώς επίσης δεν τίθεται 
θέμα δεδηλωμένης για την κυβέρνηση» εξ α
φορμής πιθανής καταψήφισης του νομοσχε
δίου από αριθμό βουλευτών του ΠΑΣΟΚ.

Οι θεσμοί
Ο υπουργός Εσωτερικών Κώστας Σκαν- 

δαλίδης, σε δήλωσή του χθες το βράδυ, τόνι
σε ότι «ούτε το ΠΑΣΟΚ δοκιμάζεται ούτε η 
κυβέρνηση αποδοκιμάζεται με την ψήφο κα
τά συνείδηση των βουλευτών. Επαναλαμβά
νω όμως ότι όπως 6ε*ν απαλλοτριώνεται το 
δικαίωμα της θετικής ή της αρνητικής ψήφου 
για κάθε βουλευτή, το ίδιο δεν απαλλοτριώ
νεται η υποχρέωση της κυβέρνησης να μην 
παίζει με τους θεσμούς, το Κοινοβούλιο και 
το Σύνταγμα».

Ωστόσο, είναι φανερό ότι οι χθεσινές ε
ξελίξεις στη Βουλή δημιουργούν πολιτικό

■ Ε. Βενιζέλος και Κ. Σκανδαλίδης. Ο 
υπουργός Εσωτερικών επισήμανε ότι 
ενδεχόμενη καταψήφιση του 
νομοσχεδίου δεν θα σημάνει πως είναι 
ταυτόχρονα και αποδοκιμασία της 
κυβερνητικής πολιτικής

θέμα για την κυβέρνηση, καθώς την εμφα
νίζουν αδύναμη να ελέγξει την κυβερνητι
κή πλειοψηφία στη Βουλή. Π καταψήφιση 
στην επιτροπή της αρχής του νομοσχεδί
ου για το ασυμβίβαστο είχε δημιουργήσει 
την αίσθηση ότι η κυβέρνηση είχε πάρει 
τα μέτρα της ώστε να αποφευχθούν ανά
λογες «περιπέτειες» κατά την ψήφιση του 
νομοσχεδίου στην Ολομέλεια. Φαίνεται ό
μως ότι είτε λόγω αδυναμίας των εντεταλ
μένων για την Κοινοβουλευτική Ομάδα ορ
γάνων είτε γιατί η συντεχνιακή νοοτροπία 
κάποιων βουλευτών υπερισχύει των κομ
ματικών καθηκόντων, χθες παρουσιάστη
κε το φαινόμενο δέκα βουλευτές της πλει- 

οψηφίας να ζητήσουν ονομαστική ψηφο
φορία επί της αρχής του νομοσχεδίου.

Η εξέλιξη, για την οποία ενημερώθηκε α
μέσως ο κ. Σημίτης, προκάλεσε έντονο προ
βληματισμό, δεδομένου ότι πρόκειται για μια 
κόντρα στην κυβέρνηση, και μάλιστα επί ε
νός νομοσχεδίου που απλώς εφαρμόζει το 
Σύνταγμα. Ο προβληματισμός έχει να κάνει 
με την εκτίμηση ότι αν οι βουλευτές παίζουν 
με τα νεύρα της κυβέρνησης και του Πρω
θυπουργού επί ενός θέματος που δεν περι
λαμβάνεται καν στην κυβερνητική πολιτική, 
τι θα πράξουν όταν στη Βουλή κατατεθούν 
προς συζήτηση σοβαρά νομοσχέδια; Μια 
πρώτη προσέγγιση που έγινε σε σχέση με τα 
πολιτικά χαρακτηριστικά των δέκα βουλευ
τών δεν απέφερε πολλά. Και τούτο γιατί κο
ντά στη γνωστή ομάδα όσιον έχουν εναπο- 
μείνει από τη λεγάμενη «εσωκομματική α
ντιπολίτευση» στη Βουλή, προστέθηκαν βου
λευτές που πρόσκεινται στους λεγάμενους 
εκσυγχρονιστές ή άλλοι που εμφανίζονται α
πογοητευμένοι. Για τον λόγο αυτό, η κυβερ
νητική πηγή που προαναφέρθηκε, τόνισε ό
τι οι προειδοποιήσεις προς τιλις βουλευτές 
«ασφαλώς και αφορούν και το μέλλον» και 
πρόσθεσε ότι «οι βουλευτές οφείλουν να α
ναλάβουν τις ευθύνες τους πλέον. Κανείς δεν 
μπορεί να παίζει με τη συνοχή της κυβερνη
τικής παράταξης»...

Συνεχείς επαφές
Χθες πάντως υπήρξαν συνεχείς επαφές 

του υπουργού Επικράτειας Στ. Μανίκα και 
του γενικού γραμματέα του Υπουργικού Συμ- 
βουλίουΣ. Κοσμίβη ι οσο με το ν πρόεδρο της 
ΒουλήςΆπ Κακλαμάνη όσο και με ορισμέ
νους από τους κυβερνητικούς βουλευτές που 
συνυπέγραψαν την πρόταση ονομαστικής 
ψηφοφορίας. Οι επαφές είχαν αντικείμενο να 
αποτρέψουν ορισμένους από τους συνυπο- 
γράφοντες την πρόταση βουλευτές να λάβουν 
μέρος στη σημερινή ψηφοφορία. Είναι όμως 
δύσκολο να πει κανείς πόσο αποτελεσματι
κές ήταν οι παρεμβάσεις - αυτό θα φανεί σή
μερα. Σε κάθε περίπτωση πάντως, η υπόθε
ση αυτή ανοίγει και πάλι ένα νέο κύκλο συ
ζητήσεων σχετικά με την κατάσταση στο ε
σωτερικό του ΠΑΣΟΚ και ειδικότερα με τα 
πολλαπλασιαζόμενα κρούσματα απειθαρχίας 
στην Κοινοβουλευτική Ομάδα.


